1. feladat
A kovetkezd anyagokat vizsgaljuk:
ammonia, hidrogén, hidrogén-klorid, kén-dioxid, oxigén, szén-dioxid

frd a tulajdonsagok mellé azoknak az anyagoknak a képletét, amelyekre a tulajdonsag igaz!
Minden megfeleld anyagot sorolj fel, kivéve, ha a példak szamat megjeloltiik.

. Alevegbnél nagyobb stirlisegi (2 pelda): b e
_Sontés (kellemetien)szagh (2 pelda)y ™ -« sl i i e s e

. Vizben kitiinden olddodik:

1
2
3
4. Vizes oldatanak pH-ja 7-nél nagyobb:
5. Gazfejlesztés sordn viz alatt maradéktalanul felfophatd': @ ... onimmnmnanvannmnaanines
6

. A felsorolt anyagok koziil melyek 1épnek
" reakcidba egymassal szobahdmérsékleten?
Egyenlettel valaszolj!

2. feladat
A kovetkez6 nemfém-oxidokat vizsgaljuk:

szén-monoxid, szén-dioxid,  kén-dioxid, kén-trioxid
Az anyagok képletével valaszol;!

1. A felsoroltak koziil melyek redukal6 hatasuak?

2. A redukal6 hatast példaegyenlettel igazold!
3. Mi keletkezik, ha a szén-dioxidot
magncziummal redukaljnk? Eovenlettel valaszoljl . - oo samsa v s
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3. feladat

Négy elem (vegyjelitket X, Y, Z és A betlivel helyettesitjiik) vegyiileteirdl a kovetkezoket
tudjuk:
= Képletik: Z,X, AX, YX, YX;, YZ4.
=  Benniik a két elem tomegének aranya a kovetkezd (nem a vegyiiletek fenti sorrendje
szerint!):
| e S | II.3: 4 IIL.3 :8 IV. 148 N2

A tovabbiakban a megfelel6 molekula képletével valaszolj, majd végiil azonositsd a romai
szamoknak megfelel8en a vegyiileteket! (Ugyelj arra, hogy a vélaszként megadott vegyiiletek
megfeleljenek a fenti feltételeknek is!)

1. Hegységalkot6 kozet hevitésekor keletkezo
gaz :

szilard anyag:

2. A legismertebb koznapi olddszer:

3. Vizes oldataban a fenolftalein megszinesedik:

A vizzel val6 reakci6 egyenlete:

4. Sok haztartasban energiaforrasként hasznaljak:

Az energiatermelés reakcidegyenlete:

5. Molekulaja két egyszeres kotést tartalmaz:

6. A must erjedésekor emiatt veszélyes a borospincébe menni:

7. Erés méreg:

A romai szamok megfejtése (ird a megfeleld képletet a megfelel romai szam utan!):
| R A Wi WG b 2 e R TR

B)
A tomegaranyok ellendrzésével igazold, hogy helyesen dontottél!
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4. feladat

Jatsszunk a sav-bazis indikatorokkal!

Harom indikatorunk van, amelyek szine — a pH fiiggvényében — kétféle. A sziirkével jelolt
4tmeneti pH-tartomanyban a két szin keveréke fordul el6, igy ekkor masféle szint latunk.

Bromfenolkék indikator:

r voOros sarga

Alizarinsarga indikgtor |

\ E | szintelen .
i . |

Bromtimolkék indikator |

| sarga ! ' !
e ! z !

1 2 3 4 5 6 8 9 10 105 12 13

Harom, nagybetiivel (A, B, C) jelolt poharban s6sav, NaOH-oldat és konyhasooldat van.

Héarom sorszamozott (1., I, IIL.) iivegcsében az indikatoroldatok vannak. Mindharom oldatbol

kivesziink keveset 3-3 kémcsObe és indikatort cseppentink hozzajuk. Ezt tapasztaljuk:

I. indikator I1. indikator III. indikator
A oldat z6ld szintelen sarga
B oldat kek sarga sarga
€ o]dat sarga szintelen narancs szin(i

1. Melyik sorszamozott Giveg melyik indikatort tartalmazza?

I indikator: ..l - bk
T dndileator: (oot oas Sdeeie o
HEAndeator: & e et

Melyik oldat melyik oldott anyagot tartalmazza?

Aoldaty e oL Aiae
Boldat s 5 e
Claldaf o oo i =

Adeldar Rl e Tl e e
Bioldats it et
Coldat: ool

Mekkora volt a harom oldat pH-ja? (Ahol nem tudod pontosan megadni, ott a
pH-tartomanyt add meg!




4. Festhetnénk-e zoldre a B- vagy a C-oldatot? Ha igen, hogyan? (Csak indikatort adhatunk
hozz4, az A-, B- és C-oldat nem elegyithetd!)

Az alabbi tablazat a pH és a sav- vagy lugoldat koncentracidja kozti kapcsolatot mutatja. (A
koncentracié mol/dm>-ben azt mutatja meg, hogy példaul 1 dm’ oldat hany mol savat vagy
lagot tartalmaz.)

pH A sav/lug koncentracioja pH
1 0,1 mol/dm’ 13
2 0,01 mol/dm’ 12
3 0,001 mol/dm’ 4t
4 0,0001 mol/dm’ 10
5 0,00001 mol/dm’ 9
6 0,000001 mol/dm’ 8

5. Melyik md1kator szine valtozna meg és hogyan, ha a C oldatbol 1 cm >-nyit desztillalt
vizzel 100 cm’-re higitanank? Indokold!

6. Megvaltozna-e valmelyik indikator szine az A oldatban, ha beldle 1 cm®-nyit desztillalt
vizzel 100 cm*-re higitanank? Indokold!

7. Elképzelheto-e, hogy elegend6é mennyiségli B oldatnak a C-oldathoz adagolasaval
mindharom indikator szine megvaltozik?
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5. feladat

Oldatok higitasanak egyik gyakori modja, hogy a pontosan kimért
toményebb oldatot az abran lathato sziik nyak, un. mér6lombikba
toltik, majd a lombik alland6 mozgatasa (az oldat keverése) kozben
desztillalt vizzel a lombik nyakan lathato jelig toltik. (A jel alatti
térfogatot a lombik oldalan tiintetik fel.) ‘
Egy laboratériumi asszxsztens feladata az volt, hogy 150 cm’ : s
tomény kénsavbol 500 cm® oldatot készitsen. Ehhez a 1ab0rans — az =
elézbekben leirtaktol eltéréen — kiilon-kiilon kimért 150 cm’ terfogatu 1
(98 tomeg%-os, 1,84 g/cm’ stiriiség(i) tomény kénsavoldatot és 200 cm’ J %

desztillalt vizet. Ezeket egy féz6poharban ele§y1tette Az igy elkésziilt iy ""‘3}.

oldatot maradéktalanul attéltotte egy 500 cm’-es mérdlombikba, majd o ‘7"’--»_:;‘3
(allando6 keverés kozben) desztillalt vizzel jelig toltotte. ; ol Yy
a) Miben tért el a laborans az altalanos higitasi gyakorlattol? | ™ ... .~

Magyarazd meg részletesen, miért hibas a munkéja?

b) Szamitsd ki, hogy a 200 cm® vizen feliil még mekkora térfogati desztillalt vizet hasznalt a
higitashoz, és végiil hany tomegszazalékos lett a kénsavoldat!
(Ha nincs elég helyed, kérj potlapot! A rajtszamodat ird ral)

A szamitashoz a kénsavoldatok siirlisége és a g/dm’-ben kifejezett koncentracidjuk kozti
osszefliggést tartalmazo alabbi téblazatot is hasznalhatod!

Stiriiség Tomegkoncentrdcio Stiriiség Tomegkoncentrdcio
(g/em’) (g/dm’™) (g/em’) (g/dm’*)

1,05 81 1,40 707

1,10 162 1,45 805

1,15 246 1,50 903

1,20 333 1,55 1003

1,25 423 1,60 1105

1,30 516 1,65 1211

1,35 611 1,70 1320

*A tomegkoncentracm szamértéke azt mutatja meg, hogy hany gramm oldott anyagot
tartalmaz 1 dm” oldat.
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6. feladat

Négy, sorszamozott f6zdpohar azonos tomegii folyadékokat tartalmaz, ismeretlen orrendben:
desztillalt viz, 5 tdmeg%-os sdsav, 5 tomeg%-os kénsavoldat, 5 tomeg%-os ammoniaoldat.

Mindegyik folyadékba néhany csepp fenolftaleinoldatot cseppentink. A IIL sorszamu
fézépoharban  szinvaltozast tapasztalunk. Ezutan a szintelen folyadékok mindegyikébe
1-1 gramm kalciumot dobunk. A II. sorszamu f6z6poharban azonnal, az I. f6z0poharban egy
id6 elteltével szinvaltozas kovetkezik be. A IV. féz6poharban a fém teljes feloldodésat
kovetden sem kovetkezik be a szinvaltozas.
a) - Milyen szinviltozhs kovetkezik be? ™ v e omiin ilant s s b v e
b Wi volta T, sorszimy fBz0poRaIDanT. ... .o oot somns ore seimsins o nn AR AR LA
c) A fém oldodasan kiviil mi a kozos tapasztalat a kalciumos reakciokban? .....................
d) Mi a kalcium szerepe a reakcio(k)ban? (Hazd ala a megfeleldt!)

sav bazis redukaloszer oxidaloszer
e) Mi volt a II. sorszamu pohéarban?

/) Ird fel a reakci6 egyenletét, amely miatt a szinvaltozas bekovetkezett!

g) Melyik folyadék volt az L, illetve melyik a IV. f6zOpoharban? Vélaszodat szamitéssal is
tamaszd ala!

sl S s | RS0, e A et S
Szamitas:

h) Szamitassal becsiild meg, hogy mekkora tomegl folyadék lehetett egy-egy fé6zdpoharban!
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7. feladat

A)
30 g kristalyviztartalmi réz-szulfatot (CuSOy4 - 5 HyO) 100 g réz-szulfat-oldatba szérva a
kristalyok feloldodnak, és éppen 20 °C-on telitett oldatot kapunk.

Hdny tomegszdzalékos volt a kiinduldsi (100 g tomegii) réz-szulfdt-oldat?
(20 °C-on 100 g viz 20,7 g vizmentes CuSOy-ot képes oldani. A kristalyviztartalmi vegyiilet

képlete azt mutatja meg, hogy a kristalypan milyen a vizmentes s6 €és a viz
anyagmennyiségének aranya.) :

B)
Hany tomeg%-0s az a kénsavoldat, amelyben réz-oxidot (CuO) oldva maradéktalan reakciod
esetében €ppen 20 °C-on telitett réz-szulfat-oldatot kapunk?
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